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Nemzeti erőnk fejlődése.
A legutóbbi népszámlálás e ddig még 

közzé nem tett adatait felolvasás alak­
jában ismertette az akadémia ülésén 
Vargha Gyula, az orsz. statisztikai hiva­
tal tudós igazgatója, de ezek az adatok 
bizonyára a legigazibb örömmel töltik 
el minden magyar ember lelkét.

Mert az adatok szerint az 1910. de- 
czember 31-ikén megtartott népszám­
lálás az egész magyar birodalomban 
10.050.000 magyar anyanyelvűt talált, 
inig 1880-ban a magyar anyanyelvűek 
száma csak 6.445.000 volt. Három év­
tized alatt tehát közel négy millióval 
növekedett a magyarok száma, a mi 
55.9u/u-nak felel meg, mig a nem ma­
gyar ajkúak szaporodása ugyanazon 
idő alatt 17.8%-ot tett.

Mikor negyven évvel ezelőtt 1870- 
ben volt nálunk népszámlálás, a ma­
gyar birodalom összes népességének csu­
pán 41.2°/o-a volt a magyar és négy 
évtized elegendő volt arra, hogy a ma­
gyar anyaországban (tehát Horvát- 
szlavonország nélkül) 64.5%-ra emel­
kedjék a magyarság számaránya. Ez 
tehat már azzal egyértelmű, hogy a 
magyarság jelentékeny abszolút több­
ségben van a nemzetiségekkel szemben 
és különös kedvezőnek kell tekintenünk 
a számarányt akkor, ha figyelembe 
vesszük, hogy a nemzetiségiek mily 
csekély mértékben szaporodtak har- 
mincz év alatt a magyarsághoz képest.

Ezek a tények igen büszke öntudat­
tal tölthetnek el bennünket. A magyar 
faj erőteljes életképességének, fejlődés- 
képességének tanulságai a Vargha Gyula 
számai és minden okunk meglehet rá, 
hogy bizalomteli reménykedésekkel 
nézzünk* a magyar nemzet további jö­
vője elébe, láttára annak, hogy rövid 
harmincz év alatt mily hatalmas pro­
gresszióban emelkedett e nemzet fiai­
nak a száma.

A rideg statisztikai számok azt is 
mutatják, hogy helyes, jó és okos 
irányban haladtunk nemzeti fejlődé­
sünk tekintetében, s hogy tehát ezt az 
irányt kell követnünk ezentúl is. Mert 
nem biztató és büszkedésre okot adó-e 
az nekünk, hogy pl. a szerb-oláh 
nyelvterületen 5.1%-ről 21.7°/o-ra, a 
tiszta tót nyelterületen 9,5-röl 32.3 
u/o -ra, sőt a német nyelvterületen 18.9- 
ről 40.5%-ra emelkedett a magyarság 
számaránya, vagy hogy a Bécscsel 
szomszédos Pozsonyban harmincz év 
alatt 15.7-röl 46,6%-ra emelkedett
a magyarság száma ? Ugyanilyen ör­
vendetes fejlődést látunk mindenfelé 
a nemzetiségi vidékeken is és hogy 
jövőnk mennyire kecsegteti, amellett 
szól az is, hogy a nemzetiségiek kö­
zött sok már az olyan, aki magyarul 
is tud. Összesen 12 millió ember, tehát 
a népességnek 57.1 %-a beszél ma már 
magyarul, mely arányszám a magyar 
anyaországban 63.7°/o-ra emelkedik.

Kétségtelen, hogy ezt az örvendetes 
eredményt kultúránk, iskoláink segít­
ségével tudtuk elérni. Az iskolába járó 
gyermekek és a főiskolai hallgatók 
száma túlnyomó nagyrészben magyar. 
És csak igen jelentéktelen immár az 
analfabéták száma a magyarság közt, 
holott egyes nemzetiségeknél még min­
dig sajnálatosan jelentékeny az irni- 
olvasni nem tudók száma. Ez pedig a 
mi kulturális fölényünknek a bizo­
nyítéka.

Szóval: az egységes magyar nem­
zeti állam kialakulásának kristályoződó 
folyamata a legjobb utón halad. 
Kétségtelenül vannak még hibák, fogyat­
kozások állami életünkben, melyeket 
el kel! tüntetnünk, hogy a nemzeti 
fejlődés proczessusa annál nagyobb 
intenzitással mehessen végbe. De hi­
szen évről évre tökéletesednek az esz­
közök is nálunk, melyek kultúránk 
növelésére hivatvák, és erős a hitünk, 
hogy a legközelebbi évtizedek alatt

mértékben emel- 
ereje, különösen,

még jelentékenyebb 
kedik a magyarság 
ha vrre a czélra őszinte lelkesedéssel 
fog össze minden faktor és ha véget ér 
az az országrontó ellenzéki munka, 
mely mindenképpen perhorreszkálandó, 
de a nemzeti fejlődés érdekeinek szem­
pontjaiból különösen az.

SZEMLE].

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesü­
letének küldöttsége Benedek Sándor elnök 
vezetése mellett vasárnap délelőtt a nyugdij- 
tövvényjavaslat tárgyában a miniszterelnök­
nél és a pénzügyminiszternél nagy küldött­
séggel tisztelgett. L ulcá cs László miniszter­
elnök többek közt a következőket válaszolta:

Mikor még az én pénzügyminiszterségem 
alatt hozzáfogtunk ennek a törvényjavaslat­
nak a megalkotásához és .odafejlesztettük, 
hogy főelvei már teljesen fixirozva voltak, 
akkor úgy én, mint munkatársaim abból a 
szempontból indítottuk meg ds folytattuk 
ezt a munkát, hogy elmeuve a méltányosság 
legvégső határáig, az adott lehetőségek közt 
olyan javaslatot alkossunk, mely a tisztvise­
lők jogos érdekeit kielégíti és segít azokon 
a súlyos bajokon, melyek a jelenlegi nyugdíj­
tól vény folytán előállottak. Tudom jól, hogy 
mindenkinek igényét semmiféle törvénynyel 
nem lehot úgy kielégíteni, hogy semmiféle 
óhajtása ne maradjon teljesületlenül, azt 
sem akarom állítani, hogy a kormány mere­
ven ragaszkodik a javaslat minden aprólékos 
intézkedéséhez és kijelenthetem a komány 
nevében, hogy egyes kisebb és az alapvető 
intézkedéseket, nem tángáló javítások elől 
nem fogunk elzáijtózui. Kijelenthetem, hogy 
ezek után hajlandók vagyunk a törvény­
javaslatot a pénzügyi bizottságban és a 
képviselőháziam sürgősen letárgyaltatni és 
azon A szilek, hogy lehetőleg az még ez év 
folyamán törvényerőre emeltessék.

Ezután a küldöttség a pénzügyminisztert 
kereste fel.

A pénzügyminiszter is 
nyilatkozatának megfelelő 
szolt. Kijelentette, hogy 
jelentőségű intézkedéseit
i.zt nem érintő kérdésekben azonban szíve­
sen teljesíti az országos egyesület kívánságát, 
igy kilátásban helyezte, hogy a nyugdij­

ai miniszterelnök 
értelemben vála- 
a javaslat elvi 
fenntartja ; más,

Linóleum gyári raktár.
®as Mavsessaesi

Ajánlja felsorolt áruit: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó 
szőnyegeket; viaszos-vászon térítőkét; asztal- ésHÄÄS 1 IPÓT Kolozsvár PamlaK‘behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, 

imnu Aliiul IVUiU/íkJí ai ftgybet(it(,k) lap^|C) babák, fősük, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna-
Mátyás király-tér 11 szám. 6a sárczipök igen nagy választékban kaphatók. Á GZIM FONTOS; kérjen árjegyzékei.
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járulék le fog szállíttatni és hogy a 
nyugdijjárulákuak tisztviselői jóléti intéz­
ményekre vilié fordítása lehetőleg magában 
a nyugdíjtörvényben biztosíttatni fog; to­
vábbá, hogy az elhunyt tisztviselő özvegye 
három hónapig nem nyugdijat fog kapni, 
hanem a férj teljes illetményeit fogja élvezni. 

*
A szövetkezett ellenzéki pártok komolyan 

foglalkoztak azzal a tervvel, hogy a buda­
pesti Sas-kör helyiségeibe, tehát Polóuyi 
Géza fővéduöksóge alatt, ellenparlamentet 
hívnak egybe.

Tessék csak elképzelni, vagy tessék talán 
egyszerűen visszaképzelni a koalicziós parla­
mentet, Alaposan összevesznének ezek „a lion- 
moutők“ még akkor is, ha minden kívülük álló 
ellenvélemény nélkül egymás közt marad­
nának.

A Kossuth-párt még önmagában is meg- 
hasoulott. Nemcsak Kossuth Ferencz és Ap 
pouyi Albert, akiket illet, de Mezőssy Béla 
ős Désy Zoltán is, akiket nem illet: mind­
egyik szeretne vezér lenni. Mindegyik min­
den kérdésben külön álláspontot foglal el, 
hogy külön szerepeljen és — ha rákerülne 
a sor — külön benyújthassa a számi áj á t.

Justhék is persze teljesen külön akarnak 
állni valamennyi többitől. Tapasztalatból 
tudják, hogy szeretett szövetségeseikkel nem 
tanácsos egy tálból falatozni. Nem akarják, 
hogy azok megint mindent elegyenek 
előlük,

*

Amíg Polóuyi fővédnöksége alatt, a Sas- 
körben elleuparlament alakulásra készült az 
elvtelen koaliczió; vasárnap hideg zuhany érte 
a Schönberger Róza pártfogoltját a Saskör­
ben. Bucsufelléptét akarta Polóuyi megün­
nepelni az ő főfészkében és csúnyán kibu- 
csuztatták. Volt hívei lekiabálták, Nó de 
ilyet 1 Az idők jele ez.

Háború.
A fővárosban f. hó 12-én délelőtt ellen­

őrizhetetlen hírek terjedtek el, melyek min­
denütt nagy nyugtalanságot keltettek, s 
melyeknek hatása a tőzsdén is észrevehető. I

Bagotai Lengyel Ernő 
zongoraművész.

1906. évi deczember havában egy 12 éves 
csodagyermek ragadta el Budapest müértő 
közönségét Haydiu, Beethoven, Liszt, Rubin­
stein remekeinek brilliáus előadásával. A 
közönség élén József főherczeggel és fensé­
ges nejével elragadtatva tapsolta a geniális 
ifjút, kiről gyorsan hire ment, hogy már 6 
éves korában ragyogó technikával bírta 
legyőzni a bravour zongoradarabok nehéz­
ségeit. 1907-ben Becsben a lapok versenyezve 
emelték ki fényes képességeit hírneves honfi­
társa Vecsey Ferencz hegedű.művész ifjú 
mellett óz ugyanazon évben már London­
ban lépett fel ismételve s a komoly angol 
lapok zenereferensei csodálattal adóztak 
getiiejének, 1908-ban Bécsben, 1909 ben

Közérdek

E híresztelések arról Véltek tudatni, hogy a 
monarchia ultimátumszerű jegyzéket küldött 
Szerbiának s hogy Ferencz Feriiiuánd fd- 
herczeg trónörökösnek Budapestre érkezese 
összefüggésben van a monarchia háborús 
készülődésével.

A trónörökösnek Budapestre érkezése 
nincs összefüggésben a külügyi bonyodal­
makkal.

A harcztőrről érkezett hírek közül szen- 
záczió az, hogy a szerb csapatok akadály 
nélkül vonulnak előre Dura, zó fel".

A Konstantinápoly hol érkező távirati j 
leütések ma megint csak török győzelmek­
ről tudnak, s hogy a törölt fővárosban és 
főleg a porta környékén igén optimisztikus 
a felfogás, az abból is kitűnik, hogy iá ej k 
ül Izlam visszavonta a szent háborút pvok- 
lamaló felhívását. Ez az elhamarkodott föl­
hívás különben is csak iudiszkréczió követ­
keztében került nyilvánosságra. Egyetlen» 
lap közölte s a kormány ezt a lapot felfüg­
gesztetté, szerkesztőségét pedig rendőri őri­
zet alá helyezte. Hivatalosan megczáfolják 
a szultán és udvar menekülésére való készít 
iődéséuek hírét is. A szultán elhatározta, 
hogy Konstantinápolyban marad, s a kői 
máuyuyal együtt mindent el fog követni, 
hogy Konstantinápoly megmaradjon. Ugyan­
csak konstantinápolyi távirat jelenti, hogy a 
törökök a csataldzsai vonalon győzelmet 
avattak, továbbá, hogy a főhadiszállást via­
sza helyezték Csorluba. Arról is tudni vei egy 
másik, török hivatalos forrásból eredő távirat, 
hogy a török csapatok visszafoglalták Ro­
dostót a bolgároktól. E diadalhireket azon­
ban a legnagyobb óvatossággal kell fogad 
inaik, mert ahányszor török győzelmekről 
érkeztek hírek, azokat másnap irtózatos török­
vereségről szolé híradás követte szinte kér­
lelhetetlen bizonyossággal.

Az egyedüli, a törökökre kedvező hir, 
melynek hitelt lehet adni, az, hogy Skutari 
még mindig vitézül tartja magát a monte- 
negróiak ellen.

Tegnap óta valamivel javult a békés meg­
oldás kilátása, amiben főként a bolgár szob- 
ranje elnökének, Daneffuek budapesti misz- 
sziója játszik lényeges szerepet. A Szerbiával

Glasgowbau es Berlinben magasztalták a 
fiatal művészt. 1911. január és február ha­
vában ismét Angliában volt és ragyogó te­
hetsége a legjelesebb zenékritikusok elisme­
rését érdemelte ki.

Messze földön előbb ismerték és méltá­
nyolták már az ifjú művészt, ki f. hó 16-án 
régi szives Ígéretet jön beváltani körünkbe, 
hogy nekünk is legyen részünk gyönyörködni 
abban a gyönyörű isteni adományban, mely 
egy ragyogó jövőjű magyar ifjúnak jutott.

És ezen ritka képességű, alig 18 éves 
fiatal művész mellett, egy szintén ni, szép 
tehetséget fogunk megismerni Ková si 
B i e t á u Miklós ifjú énekesben, úgy hogy a 
megyeház nagytermében megjelenő közön 
ségnek valóban ritka élvezetben lesz része.

83. szám,

való konfliktus veszélye azonban korántsem 
műit el, sőt egyes jelenségek azt mutatják, 
hogy a monarchia hamarosan kénytelen 
lesz szavának és föllépéséin k fegyveres 
készülettel adui kellő súlyt.

Egy bécsi lap írja: A i eg nagy óbb hatá­
rozottsággal megállapítható, hogy a monar­
chia, mint minimumot állapította meg azokat 
a jogos követeléseket, amelyeknek teljesíté­
sét a balkáni szövetségtől elvárja. A monar­
chia cl vau tökéivé, hogy álláspontjának 
■rveuyt szerez. Hogy a monarchia ennek 

mármost nem sietett katonai intézkedésekkel 
nagyobb nyomatéket szerezni — biti ha vol­
tak hangok, melyek azt helyénvalónak 
találták volna — ez csak ismételt bizony­
sága annak, hogy a monarchia békét kivan. 
Lhtneeff azonnal a főhadiszállásra sietett, 
hogy erről az álláspontról, amely a hármas 
szövetség álláspontja is, tájékoztassa Ferdi- 
uáiid királyt és közölje vele, hogy a 
monarchia feltétlenül érvényt fog szerezni 
érdekeinek és Bulgária feladata, hogy 
megértesse, hogy Szerbia tartozik a monar­
chia álláspontját tekintetbe venni.

Daueefí pontokba foglalva, magával vitte 
a monarchia következő követeléseit:

1. A monarchia szövetségeseivel egye­
tem oen követeli Albánia önállóságát.

2. Adriai kikötő tekintetében csak annyit 
enged meg, hogy Szerbia az A egei tenge­
ren kapjon kereskedelmi kikötőt, vagy az 
Adrián olyant, a melyhez az ut Bosznián 
keresztül vezet.

3. Követeli a monarchia, hogy Szerbiával 
kereskedelmi és politikai szempontból meg­
egyezés létesüljön.

4. Nyomatékosan követeli a monarchia, 
hogy a barátságos szomszéd államok Romá­
nia erdekeit teljesen méltányolják.

Illetékes helyen kijelentettek Daueefí 
eidtt, hogy ez esetben nem egyedül a 
monarchia akcziojával áll szemben a Balkán- 
szövetség, hanem a hármas-szövetséggel, 
a mely el vau határozva, hogy katonai 
demoiistrácziü esetén együttes erővel lep fel.

Beavatott körökben készülnek, hogy béké­
sen intézzék cl a kérdést, de készülnek 
arra is, hogy esetleg erélyes fellépéssel 
hamarosan tisztázzák a helyzetet.

Késő éjjel az a jelentés érkezik Belgrád­
itól, ho 7 Szerbia is békésen kívánja meg­
oldani a felmerült ellentéteket. A mai 
üszkübi audenczián Basics miniszterelnök is 
arra törekedett, hogy békés megoldást 
készítsen elő.

VARMEGYEI ÉLET.

KözIgazgatási bizottság 
gyűlése.

Folyó hó 13-án Szász József főispán 
elnöklete alatt tartott KB. gyűlésen a vál. 
tagok közül jelen voltak ; Zeyk Kálmán, 
Török Bertalan, Gáspár János, dr. 
Szász Pál, Zeyk Dániel. ■

Br. Báuffy Iíázimir alispán havi jelen­
tése szerint az árvíz károk és a termények

MŰTRÁGYÁT (16°j0 kálim super pliosphut)
állandóan raktáron tart W INKLEB J A üí 0 S, Nag»? enyeden,
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betakarítási és értékesítési nehézségei miatt j 
iutlokoll volna az adó-behajtas felfüggesz­
tése. Ügymenet rendes,

Dr. 1 u c 7. é d y - J o k . m a n n Ödön fő 
jegyző előterjesztette Böjtbe Kálmán foszol- 
gabiió, Ilyés Miklós községi bíró, Ráczkövi 
Lajos :s Frendl Gyula jegyzők felebbvzéseit, 
melyek nem voltak figvelctnbe vihetők. 
Címer Ákos és 11 o r a t h öc: t i al­
jegyzők adóügyeket, Bartók Gábor al­
jegyző végrehajtási, hr. D a nini Lajos 
közig, gyakornok fegyvertartót ügyekéi 
adtak elő.

ür. Jeuey Elek árvaszéki elnök jelen­
tése szerint az ügymenet rendes.

Dr, Dob oí y Vilmos főorvos jelenti, 
hogy októberben az egészségügyi állapot 
kedvező volt. Született 750, meghalt 353 
egyén. Fertőző betegségben volt 219, r-eg- 
balt 16. A m, kórházban 110 beteg kezel­
tetett, a hó végén 58 ápolt .maradt, 

Beretzky Miksa p. ü. igazgató jelenté 
szerint az összesen 2.745.981. K, 98 tűi­
ben esedékes egyenes adóból ok Mii,, rb j 
befolyt: 207.526 K, a f évben; 1,067 436 K„ 
hátralék 1,678,545 K. 98 fill. Ezen kívül 
42 ügyet adott elő.

Daniel Imre kir. ügyész jelentése 
szerint a fogházak állapota rendes. Nehéz 
János kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a 
uagyeuyedi polg. iskolához Varga Erzsébet, 
özv. Balogh Ferenczué és dr. Börze Nagy 
Jánosáé neveztettek ki. A kedvezőtlen idő 
miatt a tauitás nagy nehézséggel jár. 
Kövér János igazgató egy hármoniumot és 
több könyvet ajándékozott a uagyeuyedi 
elemi fiúiskola részére.

Albert Iván kir. épít. hiv. főnök 
jelenti, hogy a kedvezőtlen időjárás az 
utak gondozását és az építkezéseket nagyon 
akadályozza s a helyreállítások, szállítások 
nagy késedelemmel végezhetők, sok helyen 
éppen semmit sem lehet tenni a felázott 
talajban. Az időjárás kedvezőbbé válása ese­
tére a munkálatok elő vannak készítve.

Székely Károly áll. főállatorvos jelentése 
szerint az állategészségügy kedvező volt.

A legtöbb adót fizeti/ vármegyei törvény­
hatósági bizottsági tagok 1913. évi névjegy­
zékét az igazoló választmány megállapította.
A névjegyzék november 27-ig közszemlére 
vau kitéve a vármegye kiadóhivatalában. 
Felszólalások az alispánhoz nyújtandók be,

.4 borellenőrző bizottság elnökeit és 
tagjait a földművelésügyi miniszter a kővet­
kezőkben nevezte ki vármegyénk területére 
az 1912—14. évekre.

1. Az alvinczi járás borelleuőrző bizottsá­
gába : elnökül Benedek Károly esperest, 
tagokul Jónás Gyula és Grek Ávráui bir­
tokosokat,

2. A balázsfalvi járásban elnökül Simoufty 
Alajos uyug. főszolgabírót, tagokul Scbiessel 
Károly gyógyszerész és dr. Negrutiu János 
tanárt.

3. A magyarigeni járásban elnökül Kotttz 
Zsigmond, tagokul Gáli Lajos uradalmi inté­
zőt és Bürger Lipót birtokost,

4. A marosujvári járásban elnökül Szász 
József lándori, tagokul Bora Benedek és 
Fazekas Árpád birtokosokat.

5. A uagyeuyedi j írásban elnökül gróf 
Busseul Henrik, tagokul Horváth Pál es 
Finna Béla birtokosokat.

6. A tövisi járásban elnökül Vita Ödön, 
tagokul Fried Lipót es Inczett) Albertet.

7. A verespataki járásban elnökül Ajtay

Árpád, tagokul lí ,ffny András és Schmidt 
Györgyöt,

8. A kistül) edi járásban elnökül Szaláiiezy 
Jenő, tagokul Dobolyi Zsigmond és Kolbász! 
Konstantint.

9. Abrudbánya r, t. városban elnökül 
Üli), . i-i Rétnek ard, tagul Kirilla Iguáezot,

10 Gyulaf. hérvár r. t, városban elnökül 
\ <1 Jakót, tagokul Majláth Fereucz és

Branch Mórt,
U. Nagyeuyed r. t. városban elnökül id, 

Winkler János, tagokul Sombory Sándor és 
Kun Gyulát,

12. Vízakna r. t. városban elnökül Takács 
István, tagokul Homberg Alfréd és Bölbi 
Sándort,

A t örvén) hatósági bizottság ezen bői ellen­
őrző bizottságok tagjainak másik felét az 
1911. évi deczember hó 20-án tartott köz­
gyűlésen választotta meg.

Az erdélyi magyarság 
és a református papság.

Mi a pap kötelessége ? Hosszú ideig 
volt az a i ••zet, hogy a pap, ha elmondta a 
templomban a könyörgést, vasárnapra szép 
prédikácziőt irt vagy szép prédikácziót bön­
gészett ki az egyházi könyvekből s azt tisz­
tességesei! me gtauulla, ha megkeresztelte 
azokat, akiket ebből a czélból eléje hoz­
tak, ha elment temetni, oda, ahová temetni 
hívták, akkor minden kötelességének fénye­
sen eleget tett.

— A jó pap holtig tauull — mondották 
es ez a mondás az akkori korszak szerény 
igényein«* a nyelvén azt jelentelte, hogy 
a papja nem ismétli uuos-untalan ugyan­
azokat a prédikáczlókat, hanem időukiut 
tanul egy-egy újat is,

Az emberek nem tudták, de nem is tö­
rődtek vele, hogy ezzel az igazságnak csak 
az egyik felét mondották meg. igaz, hogy a 
jó pap holtig tanul, de ma már ezen kívül 
egy egész sereg kötelességnek kell eleget 
tennie, hogy csakugyan jó pap legyen be­
lőle. Ma már azt is kell mondani, hogy :

— A jó pap holtig tanít.
Azután:
— A jó pap holtig cselekszik, egyházi, 

társadalmi, kulturális munkából egyformán 
kiveszi a részét.

Sőt még a gazdasági munkákból is réuzt 
kér, amennyire lehetséges, igyekszik népét 
megismertetni az egyszerűbb és jövedelme­
zőbb termelési módokkal, ha szükséges Út­
mutatást ad a népnek arra, bogy hitelszük­
ségletét kielégítve, ne essék uzsorások kar­
mai közé, tanácsol a termés eladásánál, min­
den dologban vezére, irányítója annak a 
népnek, amely'k rábízta a saját gondviselését- 

Ma már nagyon rossz pap az, aki csak a 
templomban pap, nagyon rossz pap az, aki 
csak holtig tanul es mindig szebbnél szebb 
prédikációkkal áll ölő a szószékből. Ma már 
tisztában van azzal mindenki, hogy nem a 
prédikácziók, hanem a cselekedetek váltják 
meg a világot,

Cselekedeteket kér, cselekedeteket követel 
a maga papságától az. erdélyi egyházkerület 
közgyűlését megnyitó beszédeben Kenesmj 
Béla is, az erdélyi reformátusok püspöke. 
El kell olvasni ezt a be.-zódet, hogy az em­
ber lássa és áteresze azt, hogy a papságnak 
mekkora nagyszerű és fontos hivatása lehel. 
Magyarországon szokás az, hogy „magyar 
egyházinak nevezik a reformátusokat. Ennek

az elnevezésnek, lia valahol, akkor Erdély- 
In vau jogosultsága, ahol minden reformá- 
tu- tősgyökeres magyar és ezek magyarok ezek 

1 ! -. fonuátusok idegen és ellenséges fajok közzé 
.1 .. h kelve. Erdélyben a reformátusok 
minden erősödése a magyarság erősödése és 
minden fogyásuk és gyengülésük a magyar­
ság vérvesztesége.

Nagy nemzeti érdekünk lenne az, ha az 
erdélyi református egyházkerület közgyűlé­
sem elhangzó beszámolók és elnöki megnyi­
tók a bizakodó reménység, a jól teljesített 
kötelesség öntudatával legyenek eltelve. Saj­
nos, ennek mindig az ellenkezője hangzik : 
panasz, és szomorúság, Kenessey Béla, az 
t a i házkerület tudós és lelkes püspöke, a 
papsága munkájáról szól, nem a dicsekvés, 
de az elégedetlenség és a tovább serkentés 
hangján kénytelen szólam.

Művészcstély.
Az Oltáregyesület november 16-iki művész­

éé: elve iránt, mint már említettük, igen nagy 
érdeklődés nyilvánul. A jegyvételek sűrűn 
folynak Földesnél.

A műsor sorrendje :
1. Nyitáuvt játszik a „Daloskör“ zenekara.
2. Beethoven; Szonáta Op. 53. C-dur. 

Allegro—Rondo—Prestissimo, Zongorán elő­
adja B a g o t a i Lengyel Ernő.

3. Schubert: A vándor, — Rubinstein : 
Az Asia. — Wagner: Wolfram dala „Tau­
häuser“ -bői. Énekli K o v á a i B r e t á n 
Miklós.

4. Szabad-előadást tart dr. Mouay 
Fereucz minorita rendtartomány! titkár.

5. Chopin; Barcarolle. Op. 60. Rubinstein : 
Etude C-dur. Op. 23. Sieudy : Piére antique. 
Paganini—Liszt: La Campanella. Gis-moll. 
Zongorán előadja: Bagotai Lengyel 
E r n ő.

6. Schumann : A két gránátos. Tarnay : „Oh 
bár lehetnék“ . .. Makray: „Szivemből 
téptem ezt a dalt“. Énekli K óvási B r e- 
l á u Miklós.

7. Schumann : Carneval. Op, 9, Zongorán 
előadja: Bagotai Lengyel Ernő.

Az énekrészek zougorakiséretét Elekes 
Irén volt szives elvállalni, kinek discrét 
játékában már volt alkalma városunk közön­
ségének gyönyörködni. Helyárak az első 
7 sorban és oldalszékeu 3 kor, a többi 
sorokban 2 korona.

HÍREK.
— Síremlék leleplezés a ref. teme­

tőben. Az. EMKE uéhaj Diődváraljai Mi ks;a 
Zsuzsáim a, nemkülönben néhai édesanyja, 
özv. Miksa S á n d o r n é és fivére, dr. 
Miksa György jogtudor együttes sír­
emléke ünnepélyes leleplezését e hó 15-éu 
délelőtt 11 órakor tartja a uagyeuyedi ref. 
temetőben a kővetkező sorrend szerint: 1. 
D. e. 8-39 perczkor; Az Emke elnöksége ve­
zetése alatt Kolozsvárról a központi küldöt­
tek megérkezése. 2. D. e. '/a 11 órakor: 
Gyülekezés a városháza előtt s gyászlobogó 
alatt együttes felvonulás a sirkertbe. 3, D. e, 
11 órakor: A nagyeuyedi ref. tanítóképző 
intézet dalkarának éneke a sirhant előtt. 4, 
Ifi. Székely Károly szobrászművész, a sír­
emlék készítője, felkéri az Emke elnökségét 
a kegyeletes emlék átvételére. 5. Nagy



4. oldal. Közérdek 83. szám.

Károly ref. egyházkeiül-ii főjegyző, theol. 
fakultás! tanár, mint az Kmku directnriunr 
tagja az egyesület nevűben leleplező beszé­
dét tart, melynek befejeztével lehull a lepi . 
ti. Sirkoszoruzás. 7. Az Emke elnöke átadja 
a síremléket az Alsófehetvármegye* ér 
Nugyeuyed városi Választmánynak, 8. A dal- 
kai éneke. 9. Kovásznai Kovács Sándor un i • 
nők, Emke nagy alapitó sírjának, mely szili 
lén a köztemetőben vau, együttes meg­
koszorúzása. — Az EMKE köpoutja gróf Béldi 
Ákos vezetése- alatt 12 taggal lesz az ünne­
pélyen képviselve. A küldöttség í. hu ló en 
a reggeli gyorsvonattal érkezik', és úgy a 
Miksa silókra, mint a Kovács Sándor mér­
nök sírjára koszorút helyez.

— A reformátusok közgyűlése.
Hétfőn fejezte be az erdélyi református 
egyházkerület három napos közgyűlését. A 
közgyűlés legünunepélyesebb aktu°a a va­
sárnapi papszentelés volt, mely a magyar, 
utczai templomban történt meg nagy érdek­
lődő közönség jelenlétében. Délután a szomb 
ton megkezdett választásokat folytattak, 
melyeknek eredményeit a befejező ülésen 
hirdette ki a választási elnök. A Bethlen 
kollégium elöljáróság! tagságára világiak : 
Szász József főispán, Kemény Pál br„ 
Dezső Zsigmond, Szabó Albert; lelké­
szek : Síi ti il o r János, F e i e u ez Sámuel, 
V e re ss Karoly, S z e c v i Ferenc/., J a i: - 
eső Sándor és,B e ti e d e k Károly. Tanképe- 
sitő bizottsági póttagul: N a gy Lajos válasz­
tattak meg. A kollégiumi két tanári székre 
Szabó Árpád és György Ferenc-/ h. 
tanárokat választotta'meg a közgyűlés.

— Vivóakadémia. Szánta y Ft.reuez 
vivómester két havi tanítás után bemutató 
előadást tartott növendékeivel. Volt alkui 
műnk növendékek iskolai tőr- es kardvívá­
sát látni s az elért szép eredményben gyö­
nyörködni. A kollégiumi tanulók :t mester 
ügyes vezetése alatt nagy íiii.b/c/.mv.ti v 
szép sikerrel tanultak. Az iskolavivás után 
verseny vivas volt, a melyben az. első győz­
tes G ö 1 1 n e r Lajos \ II. g., a második 
Dahinten Alfred VII. g A győztesek 
szép emléktárgyat kaplak. Verseny után, 
melynek eredményét Lázár István rektor­
professzor hirdette ki, felnőttek assaut-vivá- 
sábuU gyönyörködhetett a közönség. Ezekbe. 
maga a mustéi is reszt veit. A vív, uu.n 
táucz voii.

— Róm. kath. egyházközségi gyű
lés. A helybeli róm. kath. egyházközség 
vasárnap délelőtt 11 órakor, a templomi 
káutorpróba után közgyűlést tartott, kévés 
számú egyházközségi tag resztvételével; még 
az egyháztanácsosok es iskoiaszeki tagok 
nagyrésze sem érdeklődött a tauitóválaszbe 
iránt. A gyűlés előtt Pa p p János uj egy ház- 
tanácsos ünnepélyes esküt tett, mire a ház- 
főuök rövid üdvözlő beszédet intézett hozzá.
A káutortanitói állásra négy pályázó jelent­
kezett es mind személyesen vett reszt a 
káutorpróbáu. A közgy űlés szavazattöbbség­
gel első helyre Sző es Andrást, hangja bar 
gyenge, de legjobb tanító; képesítése és 
gyakorlata vau, a második helyre egyhan­
gúlag Bor báth Jánost, harmadiknak Gál 
Vilmost, negyediknek Soháczky Lajost 
jelölte. A jelölés gróf Majláth Gusztáv 
püspökhöz lesz beterjesztve kinevezésre. A 
közgyűlés után nz iskolaszék tartott ülést

— Iskola építések vármegyénkben.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter vár 
megyénkben újabban két uj iskolát epütet. 
Az egyik elemi iskola Diódon épül 16,156
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EG-JQBB AJÁMDBff
a tartós és olcsó

hazai szöttesáru
Árjegyzéket ingyen és bórmentve küld:

MNGNER szövőgyára NAGYENYED

893 — 1912. végh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
roichenbeigi es. kir. járásbíróság 1911. évi C. 1. 959/11. 
számú végzése következtében Pr. Mayer Ödön ügyvéd 
állal képviselt S. S. Neumann ezég javára 838 korona 
20 fill, s járuléka erejéig 1913. évi április hó 23-án 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján leioglalt és 
1610 koronára becsült következő ingóságok, u. tn. 
p osztónemüek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 
1911-ik évi V. 568/5, számú végzése folytán 150 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1912. augusztus 10. napjától járó 6% 
kamatai erejéig, Balázsfaiván 1912. november hó 
2‘2-ik napjának uélután 3 órája határidőül kiüízetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. §-ai értelmében kész 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
a beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz, 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendelte'ik.

Kelt Balázsfalva, 1912. évi október hó 28. napján.

Szigethy Károly,
334 1—1 kir. bir. végrehajtó.

/ft HIRDETÉSEKET /ft
> legjut .nyoaabban felvesz T 

(f kiadóhivatalunk. «

bor i: , másik Magyarít! rój őr 14,381 j 
kot a költség;.; 4, Mindköt i-kohi p • ói- 
a v isunytilv,óv Iá-1 kihirdettek.

— A jövő heten Álmuk meg a u a g y 
eti y e d i közhayzuu L (lese y Sp, L a j v . 
főle Na p t á r az 1918 d:k övre. Érdekes 
és hasznos tanulómmal us pontos vásár- 
j e t y A k k » I. A i c ok :$o fillér,

Gyermekek n szanatóriumban. Sebők Zsigmond 
és Benedek Illek képes gyerineklspja, a Jó Pajtás leg 
újabb, november 10-iki számában jelenti, hogy előfize­
tőinek értékes, uj kedvezményt nyújthat i minden évben 
öt félingyenes ée kedvezménye# helyett Ind kieszközölni 
a Délmagyarorezági Közmiiv. tődési Egyesület ozirkve- 
niozai iskola-szanatóriumábau, az egyesület szives aján­
lata folytán. Ez is egy uj szál, a mely összeköti a 
Jó Pajlás-t olvasóival. A lapnak a száma különben 
a már megszokott gazdag tartalommal jelent meg. 
Badnyánszky Gyula, Pövenyessy Manó és Benedek 
bácsi meséi, Dőrmögő Dömötör Királyhágón túli uta­
zása Sebók Zsigmondiéi, Zöldi Márton meséje, 
Gyula bácsi érdekes természetrajzi ezikke, Gnray Ákos 
pompás rajza, Zsiga bácsi mókája, Szemet György 

] regénye mind megannyi érdekesség. A szerkesztői 
I [zenetek és rejtvények egészítik ki a szám gazdag tar­

talmát.
A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési 

ára negyedévre 8 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, 
egész, évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás" kiadóhivatala Budapest IV., Egyotem-uteza 4
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Ji KJá

Tisztelettel értesítem n helyi ős vi<! ki 
nagyérdemű közönséget, hogv fiiszer, fes­
tők, liszt, rövid, gyapotáru ős ásványvíz 
üzletemet november hó 10-én átheiye 
»ent Főtér 29 szám alá, a Tigris ven­
déglő sarok helyiségébe.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását. jövőre is kérve,

tisztelettel
Harmath Mikiós,

326 2 — kereskedő.

Cserépkályhák at
és takaréktiizhelyekeí

hazai, valamint külföldi gyártmányuakat 
gyorsan és pontosan eikószilek meg 
rendelés szerint.. Átrakásokat, javításo­
kat és e szakmába vágó munkákat el­
vállalok jutányos árak mellett.

\ nagyérdemű közönség szives párt­
fogását köri tisztelettel

ifj. Bíró Janos, kályhás
Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám248 14 -

Az „Első iafjyar Általános 
Biztositó Társaság“

nagycnyedi ügynökségt
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (élet 
íüz, jég es betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhatók.

Első Magyar Altalanos Biztositó Társaság
nagyenyedi ügynöksége.

Elsőrangú szabás es munka!
Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel hó­
esés figyelmét a városi és vidéki 
űrt közönségnek felhívni, hogy 
külföldi uíumról haza érkeztem, 
melyen bevásárlásaimat eszközöl 
te m.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felső kabátokat, szalon- 
öltönyöket, angol, sacó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
francain és hazai szövetekben, 
melyekből állandó nagy raktárt 
tartok,

N, é. úri közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

GERO Is., úri uza.b i,
264 12— Nayyenyed, Főtér,
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